

“碳”寻清洁美丽龙岗

龙岗：精雕细琢“绿色” 擦亮幸福底色

龙岗融媒记者 杜和平 通讯员 何蔚 文/图

累计建成公园246座、绿道549.17公里，建成区绿化覆盖率近50%，升级改造公厕300座，启动首批10个活力城村示范项目建设……厚植城市“绿色”，提升城市品质，让人民群众在城市生活得更舒心、更温暖。

近年来，龙岗区在“绿色低碳”建设理念下，坚持以人民为中心的更新导向，不断完善高品质生活服务和公共空间，实现城市安全韧性、功能优化、品质提升，不断增强市民的获得感、幸福感。

公园城区“大战略” 市民生活“小确幸”

在各种花卉、绿植围绕簇拥下，享受着丁山河畔夏日风光，一段几百米长的带状公园，串接起绿地、公园、社区，成为很多市民休闲游玩的好去处。“在这里不管是生活，还是上班，都十分惬意。公园城区建设让龙岗宜居宜业宜游宜留。”去年7月大学毕业的王强，庆幸来龙岗工作是正确的选择。

丁山河公园是深圳国际低碳城的重要配套市政公园，建设保留丁山河生态本底，以近自然的手法对丁山河进行生态修复，创造多样化的亲水空间，打造都市生命河流修复样板。同时，公园践行全生命周期的低碳设计理念，以生态、自然的整体氛围营造出绿色、低碳的公共环境体验，发掘低碳文化内涵，倡导低碳生活方式。市民杨敏说：“我有空都会带小



市民在大运书吧(筹备期)体验。

孩过来玩，这里空气清新，环境也好，这个丁山河公园就是我们的‘幸福乐园’。”

事实上，自“美丽龙岗 蝶变行动”启动以来，龙岗以“湾东绿都，美丽龙岗，让龙岗成为每个人的花园城”为目标，推进公园之城建设。2021年，高品质建成11个公园，包含丁山河公园、嶂背郊野公园、雪竹径公园一期等精品公园和凉帽山站、坂田云上等社区公园，推动龙岗首个儿童公园、零碳公园正式开工及龙城公园活力谷、凉帽山公园、大运智慧公园等前期工作，完成14条道路绿化提升项目、15个社区共建花园等，全区绿道达549.17公里。

2022年，在厚植城市“绿色”上，龙岗继续大步跨越，建成儿童公园主体工程、零碳公园、雪竹径公园二期等5个精品公园，保利上城、西埔西街、丰都一路等7个特色社区公园、3个口袋公园、15个共建花园完工，“10分钟进社区公园，20分钟达城市公园，30分钟游自然公园”的公园格局基本形成。

值得一提的是，龙岗年内还将完成95公里远足郊野径建设，串联起绿地、公园、小游园、微绿地等多级城市生态体系，让公园城区的“大战略”变成了每个市民可感可及的“小确幸”。

市民周先生表示：“现在的龙岗天蓝、水清、山绿，我们要珍惜当下的碧水蓝天，保护好生态环境，人人都是受益者，也都是践行者。”

魂形兼备 城市有温度有质感更有内涵

以绿色低碳发展理念为“魂”，以公园城市为“形”，持续增强市民获得感、幸福感，推动“幸福龙岗”更有温度、更有质感、更有内涵，是龙岗以绿为底，提升城市品质的出发点与落脚点。

夜游项目作为文化和旅游产业的新鲜血液，已逐渐成为夜间经济发展中的重要组成部分。旅游者

越来越喜欢在夜间出行游览和娱乐，龙岗各景点也在逐渐发力，龙岗区城市管理和综合执法局就通过开发公园夜游项目来吸引游客。

位于龙城的嶂背郊野公园，市民来这里可享受舒心悠闲的夜晚。园内云中漫步栈道，结合场地地形及高差、观赏视线及体验感，布置有停留观赏性节点及快速型通行栈道，形成林间、林端等多层次的空间感受，同时也提供俯瞰龙岗中心城的观赏视角。

走完云中漫步栈道，登上瞭望塔，你会发现，周围很安静，但远方很热闹。你可以邀三五好友一起赏景拍照，也可以独自一人登塔看景，都是不错的选择。在这里前来运动休闲的人很多。跑步、乘凉、散步、羽毛球……不仅能强身健体，还能消除一天的疲惫。

嶂背郊野公园，将动和静结合得恰到好处。走在林间小道上，一边是郁郁葱葱的树林，蝉鸣和泥土清香唤醒你对家乡绿色生态的记忆。另一边是城市繁华，车水马龙、灯火阑珊，彰显着这座城市的发展与速度。它好像有一种神奇的魔力，让你暂时远离喧嚣，又能随时回归热闹。

无独有偶。近日，坐落在绿林中的“大运书吧”也刷爆了市民的朋友圈。这是一个具有公益性质的书吧，也是龙岗全面落实“经营城市”理念，深入推进“公园+”赋能的具体举措，为市民提供了自然美好的高品质阅读空间。该书吧除阅读功能外，还可举办会议培训、生日宴会等定制活动，备受市民关注。

此外，龙岗持续努力将城市之美融入市民生活的每一个环节。自2021年以来，在全市率先启动首批10个活力城村示范项目建设，升级改造公厕300座，垃圾转运站、集贸市场改造全覆盖，解决城市管理急难问题。此外，还将坂田街道中心围村、禾坪岗村、布吉大芬村3个城中村打造成“网红打卡地”和居住消费优选地，深受市民喜爱。



市民漫步在满眼绿色的公园。



市民在嶂背郊野公园沉浸游。



神仙岭水库(试点)碧道。